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STATISTICI ȘI DATE PRIVIND COLECȚIA ISTORICUL 
INSTITUȚIEI A MUZEULUI „ȚĂRII CRIȘURILOR” 

Tiberiu Alexandru CIORBA

STATISTICS AND DATA REGARDING THE HISTORY OF THE INSTITUTION 
COLLECTION OF THE ȚĂRII CRIȘURILOR MUSEUM 

Abstract 

One of the most interesting collections of the Țării Crișurilor Museum is indeed the one 
that reflects and presents in a very unique way its own history. It is entitled Istoricul 
Instituției (The History of the Institution) and it contains a very diverse number of artefacts. 
Each of these illustrate a certain aspect of our history as a cultural institution and at the 
same time, underlines a few key moments in the evolution of the museum itself. In the 120 
years since its first opening, there have been profound changes in both the location (where 
the museum operated) and the growing number of artefacts held inside the institution. From 
old fotographs, tickets, pamphlets, to documents letters and old instruments used by 
curators, all of them offer the viewers a small glimps into the past of this important 
institution. This article aims to deconstruct and present the entire collection and analyse 
each category to better understand the significance of the overall cluster. At the same time, 
identifying the patterns and the fluctuance with which these items came to be in the museum 
might show us the level of interest regarding this part of local history. The Țării Crișurilor 
Museum is not only an important emblem for the city of Oradea, but also for Romanian and 
Transylvanian museology in general. Most of the objects indirectly attest to the evolution of 
the science surrounding museography between the 19th and 20th Centuries. 

Keywords: museum, collections, artefacts, statistics, data, Oradea, museology, categories. 

Una dintre cele mai interesante colecții ale Muzeului Țării Crișurilor ce reflectă 
dintr-un anumit punct de vedere activitatea sa de-a lungul timpului este intitulată 
sugestiv Istoricul Instituției. În cele ce urmează voi prezenta pe larg această colecție, 
încercând să punctez principalele detalii privind structura, organizarea și localizarea sa. 
Totodată voi încerca să evidențiez punctual fluctuațiile în ceea ce privește înregistrarea 
diferitelor piese și modul în care au intrat ele în muzeu. 

Dintre toate colecțiile muzeului nostru, aceasta are valențe multiple din punct de 
vedere al mesajului transmis; pe deoparte, deoarece muzeul a avut încă de la începutul 
organizării sale un rol important în cadrul societății orădene, este dezvăluită o imagine 
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verosimilă a istoriei orașului Oradea, a dinamicii sociale și a evoluției treptate a urbei 
noastre. Pe de altă parte ilustrează într-un mod direct destinul instituțional și cultural al 
muzeului și inspiră un sentiment de unitate și de mândrie pentru muzeografii ce au lucrat 
și lucrează aici. Fotografiile de colectiv a mai multor generații, registrele de impresii și 
sugestii ale vizitatorilor din diferite perioade, sau inventarele vechi ale colecțiilor 
muzeului dau un imbold semnificativ din punct de vedere moral și în același timp, un 
sentiment de satisfacție profesională. Nu în ultimul rând, documentele din cadrul acestei 
colecții sunt surse importante pentru a observa evoluția muzeografiei ca știință, pornind 
încă din secolul al XIX-lea. 

În ceea ce privește tipologia colecției regăsim două categorii: tridimensionale și 
documente. Obiecte tridimensionale nu sunt în număr foarte mare deoarece tematica 
restricționează foarte mult procesul selectiv. Sunt câteva medalii și insigne pe care 
Muzeul Țării Crișurilor le-a primit sau le-a făcut cu ocazia unor evenimente mai speciale. 
Unul din puținele artefacte care ilustrează cu adevărat istoricul instituției este o ștampilă 
a Societății din anul 1892. Această piesă a fost și restaurată (realizându-se un mâner din 
lemn care lipsea), iar astăzi este expusă în cadrul unei expoziții de bază dedicate 
istoricului nostru ca muzeu. Totodată se mai pot regăsi câteva instrumente cu care au 
operat foștii muzeografi de-a lungul anilor precum este mașina de scris utilizată de către 
fostul director șef al Secției de Științe ale Naturii, Tiberiu Jurcsák1. 

Marea majoritate a obiectelor ce formează această colecție sunt documente. Fiind 
o tematică bine definită (istoria muzeului) practic orice fel de document care atestă într-
o oarecare măsură sau dintr-o perspectivă interesantă istoria noastră ca instituție, a fost 
trecut aici. Pentru a nu lăsa criteriul de alegere ambiguu am realizat o clasificare multiplă 
a tipurilor de documente care sunt prezente și pot intra în cadrul colecției. În analiza 
colecției, am ajuns la concluzia că sunt opt categorii de documente: fotografii, 
documente generale cu privire la istoria instituției, desene, planuri de organizare a 
expozițiilor (schițe, pliante, ghiduri, invitații), caiete de șantier, registre (de inventar sau 
de impresii/sugestii), diplome și brevete acordate muzeului și nu în ultimul rând 
ziare/articole (cu privire la activitatea muzeului). În cele ce urmează le voi prezenta pe 
rând pentru a conferi o mai bună imagine a structurii fiecărei categorii. 

 

Fotografii 
Fotografia este un document vizual foarte bun care poate fi utilizat atât în cadrul 

unei cercetări științifice (articole, cărți de specialitate etc.), dar mai ales în orice fel de 
expoziție. Îmbinarea informației cu diferite imagini este un aspect important pe care orice 
muzeograf ar trebui să-l aibă în vedere atunci când se organizează un eveniment. 
Fotografiile ce intră în cadrul acestei colecții sunt de trei tipuri: fotografii cu clădirile 
diferite ale muzeului de-a lungul anilor (primul sediu, Palatul Baroc sau sediul actual din 

 
1 Numărul de inventar 20857 la descriere: Mașină de scris marca Olivetti, din perioada interbelică, ce a 
aparținut lui Jurcsak Tibor, șef de secție la Științele Naturale, intrată în colecție la data de 30.01.2006 prin 
achiziție de la Florentina Chirodea. 
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fosta Garnizoană), fotografii prezentând evenimente organizate de către muzeu (expoziții, 
conferințe) și desigur fotografii ilustrând colectivul muzeului, a oamenilor ce au lucrat în 
cadrul instituției de-a lungul anilor. În opinia mea, ultima categorie este cea mai interesantă 
și mai unică deoarece oferă o notă personală și proprie acestei colecții. Au fost identificate 
110 numere de inventar unice conținând un total de 536 de fotografii. Dintre acestea, cele 
reprezentând clădirea muzeului (cu rolul de a prezenta istoria „arhitecturală”) sunt doar 5 
numere de inventar (241, 804, 8606, 9035, 11412) cu 24 de poze. Majoritatea sunt incluse 
în cadrul unor albume evidențiind mai mult restaurarea palatului baroc sau imagini ale 
edificiului la început de secol XX. O singură fotografie în original care ilustrează primul 
edificiu se mai păstrează: numărul de inventar 804 unde avem fotografiată poarta de 
intrare. Trebuie menționat faptul că primul sediu se poate regăsi și în alte poze (mai ales 
în fundal), dar în prim plan avem diferite personalități sau muzeografi, astfel că acele 
exemple nu au rolul de a evidenția clădirea ci mai degrabă persoanele. 

În cea de-a doua categorie de fotografii, ce ilustrează diferite evenimente precum 
expoziții, vernisaje, vizite oficiale sau activități cultural-educative cu copii, elevi sau 
studenți sunt înregistrate 45 numere de inventar cu 296 de instantanee. Aici se regăsesc 
de multe ori și angajați ai instituției, dar din punct de vedere istoric, cadrul în care a fost 
făcută fotografia și însemnătatea evenimentului este mult mai importantă deoarece 
subliniază activitatea instituției de-a lungul anilor. 

Nu în ultimul rând, începând cu cea de-a doua jumătate a secolului XX, când 
fotografiile devin mult mai accesibile, personalul muzeului este prezentat și el în foarte multe 
exemple: sunt înregistrate în total 60 de numere de inventar, cele mai multe, cu 216 fotografii. 

O mențiune de final la această categorie este că mai există un număr de inventar, 
1950, la care s-a păstrat un film-documentar (16mm) al deschiderii palatului baroc în 
1970. Acesta poate fi trecut sub formă digitală și utilizat în cadrul unei expoziții într-o 
formă mai condensată.
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Documente 

O altă categorie de piese care formează această colecție este reprezentată de 
documente. În total sunt 47 numere de inventar în care sunt incluse unele dosare și 
documente din secolul al XIX-lea, iar altele din ani mai recenți. Aceste documente sunt 
diverse din punct de vedere al conținutului, tematicii și a formei: avem corespondență, 
manuscrise, inventare parțiale ale pieselor, cereri, chitanțe, bilete de intrare din diferite 
perioade, programe, tabele cu organizarea instituției, dosare cu lucrările de reabilitare și 
restaurare ale Palatului Baroc din anii ’60, fișe de activitate etc. Toate acestea formează 
o bibliografie bogată de studiu al temei, putând fi cercetate diferitele etape ale evoluției 
instituționale din mai multe perspective. Nu putem afirma că au un potențial expozițional 
extrem de ridicat, dar au o relevanță din punct de vedere al cercetării. Multe dintre 
documentele care dezvăluie destinul acestui muzeu au fost transferate în anii '60 și '70 
la Filiala Arhivelor Statului județul Bihor, astăzi Direcția Județeană Bihor a Arhivelor 
Naționale, unde s-au format două mari fonduri de cercetare intitulate Fondul Societății 
de Arheologie și Istorie a județului Bihor și orașului Oradea. Acolo se păstrează mai 
mult documentele de secol al XIX-lea, mai ales cele ce discută constituirea primului 
edificiu și activitatea muzeului în prima jumătate a secolului XX. Aceste surse primare 
reprezintă pilonul central în realizarea oricărui articol de cercetare. 

 
Desene 

Printre diferitele tipuri de documente mai se păstrează câteva desene și schițe la 
patru numere de inventar (239, 797, 1426 și 7616), în total 15. Opt dintre acestea sunt 
desenele planului inițial de construcție a primului sediu al muzeului realizat pe planșe de 
dimensiuni medii (40/30 cm), prezentând fațada 
laterală, schița interioară și dispunerea sălilor. 
Celelalte șapte sunt desene și planșe realizate de 
către arheologi a unor săpături efectuate în 
cetatea din Oradea și o schiță a unei biserici din 
Slovacia (realizată de Franz Stomo pentru 
Romer Floris pe un suport de carton): toate sunt 
originale de sfârșit de secol XIX. 

 
Planuri, pliante și ghiduri de expoziții 
Fiecare expoziție realizată de către 

muzeu, fie ea de bază, itinerantă sau temporară, 
este documentată potrivit procedurilor legale. În 
același timp multe dintre ele au fost arhivate, 
păstrându-se astfel dosarele de organizare ce 
conțin planurile (dispunerea vitrinelor în săli), 
pliante realizate la acel moment, un ghid al 
expoziției ce oferă informații mai detaliate 

 

Primul ghid al muzeului, 1896. 
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pentru vizitatori, invitațiile tipărite pentru vernisaj, etc. În total sunt 44 de numere de 
inventar devenind astfel o veritabilă bibliografie de surse primare care pot fi utilizate în 
cadrul cercetărilor viitoare, unele chiar putând fi folosite în expoziții. Ghidurile din 
diferiți ani sunt valoroase deoarece oferă o veritabilă imagine a modului în care au fost 
organizate expozițiile: din fericire la numărul de inventar 1055 și 1995 se păstrează în 
continuare primul ghid realizat de către muzeu în anul 1896, cu ocazia deschiderii 
primului sediu. Totodată mai avem la numărul de inventar 7744, respectiv 7745 cele 
două ghiduri realizate la deschiderea muzeelor memoriale Iosif Vulcan și Ady Endre. 
Numeroase expoziții realizate de-a lungul anilor au câte un dosar ce prezintă obiectele 
utilizate, schițe cu sălile de expoziție, pliante și invitații. Majoritatea sunt expozițiile 
secțiilor de istorie, dar avem câteva exemple și de la alte secții precum artă (nr. inventar 
7874 Dosarul „Expoziției de gravură în lemn Gy. Szabó Béla” organizată de Muzeul 
Regional Crișana în colaborare cu Muzeul de Artă Cluj), etnografie (nr. inventar 7873 
Dosarul „Expoziției de ceramică” organizată de Casa Regională a Creației Populare 
în colaborare cu Muzeul Regional Crișana) sau artă (nr. inventar 7876 Dosarul 
expoziției de sculptură Szervátius Jenö, organizată de Muzeul Regional Crișana). 
Fiecare prezintă pe scurtă organizarea și punerea în practică a fiecărui eveniment. 

 
Caiete de șantier 

Un alt tip de documente interesante ce intră în această colecție este cea a caietelor 
de șantier realizate de către diferiți arheologi pe parcursul anilor. Sunt nouă astfel de 
caiete (numerele de inventar 1087-1095) prezentând siturile arheologice de la Sântana, 
Olari, Berindia, Roșiori, Săcuieni (două), Sălacea și Otomani (două). În interiorul 
acestora avem păstrate rapoarte, planuri, schițe, desene și relevee care împreună 
conturează o imagine a organizării și planificării săpăturilor. Din punct de vedere al 
perioadei în care au fost realizate, majoritatea sunt din anii '60, cu excepția campaniei de 
la Săcuieni (a doua) organizată în anul 1972. 

 
Registre 

Un mod interesant de a vedea cum muzeografia a evoluat ca știință ar fi, desigur, 
prin analiza registrelor vechi ale instituției și a modului prin care ele au fost realizate. 
Sunt două tipuri de registre ce se păstrează în colecția aceasta: registrele de inventar a 
pieselor și registrele de impresii și sugestii (oferite vizitatorilor pentru a-și împărtăși 
gândurile odată ce au trecut prin expozițiile muzeului). Pe de-o parte registrele de 
inventar detaliază piesele și colecțiile muzeului, oferind o analiză, comparativ cu ce se 
cere în prezent, mult mai rudimentară. După cum am specificat mai sus, de-a lungul 
anilor instituția a fost nevoită să își reinventarieze colecțiile și să-și îmbunătățească 
metoda de conservare. Se mai păstrează în continuare în total 7 registre de inventar 
începând chiar din anul 1872, când a fost înființată Societatea și continuând până în anul 
1912: registrul I 1872-1885 (număr de inventar 1882), registrul II 1887-1895 (număr de 
inventar 1883), registrul III 1897-1904 (număr de inventar 1884), registrul IV 1904-1906 
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(număr de inventar 1885), registrul V 1907-1908 (număr de inventar 1886), registrul VI 
1909-1910 (număr de inventar 1887) și nu în ultimul rând registrul VII 1911-1912 
(număr de inventar 1888). Fiecare dintre acestea sunt sub forma unor cataloage mari de 
piele, legate, sub formă manuscris. Observăm că odată cu trecerea timpului și 
îmbogățirea colecțiilor într-un mod mult mai alert, inventarele au început să fie făcute 
pe ani. Primul dintre ele, cel început în anul 1872, prezintă piesele într-un mod destul de 
simplist, dar direct: titlul sau numele obiectului, numărul său de inventar, datarea unde 
este posibilă și o descriere sumară. Ele nu au fost organizate pe secții. Fiind vorba de 
începuturile instituției, toate obiectele erau inventariate într-un singur registru indiferent 
de specificitate. Aceste prime artefacte înregistrate sunt mai mult piese etnografice, sau 
făcând parte din arealul științelor naturii. După moartea episcopului Ipolyi Arnold în 
1886, vasta sa colecție intră și ea în inventarele instituției și amplifică diversitatea 
pieselor. Aceste registre au potențialul de a fi utilizate atât ca surse primare pentru studiul 
muzeografiei ca știință, dar și ca piesă într-o expoziție interesantă legată de istoria 
muzeelor și organizarea colecțiilor. 

 

 

Primul registru de inventar al colecției „Societății de arheologie și istorie din jud. Bihor și 
Oradea” început în 1872, număr de inventar 1882. 

Registrele de impresii și sugestii au reprezentat și reprezintă până în ziua de astăzi 
o metodă nu doar a Muzeului Țării Crișurilor de a păstra o legătură direct cu vizitatorii, 
dar și a altor muzee din lumea întreagă. A fost gândită ca o formă simplă de a vedea care 
este nivelul de satisfacție a consumatorului și în același timp să identifice punctele slabe 
sau mai bine spus, metode de îmbunătățire în ceea ce privește organizarea colecțiilor și 
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a diferitelor evenimente culturale. În total sunt 21 de astfel de registre, acoperind mai 
mult perioada anilor '50 și '60 cu o singură excepție pentru anul 1974. Multe dintre 
acestea au luat în evidență mai mulți ani2, dar câteva erau menite doar pentru unele 
expoziții3, care erau considerate mai interesante. Cel mai vechi astfel de caiet este cel de 
la numărul de inventar 7395 în care sunt înscrise gândurile vizitatorilor începând cu anul 
1949. 

Diplome și brevete acordate Muzeului 

Activitatea științifică sau educativă a Muzeului Țării Crișurilor a avut întotdeauna 
un impact semnificativ mai ales la nivel local. Acțiunile sale fie ele datorate cercetărilor 
desfășurate aici sau a expozițiilor organizate au reușit să contribuie la dezvoltarea 
culturală a Bihorului și să extindă orizontul istoriografiei românești în mai multe direcții. 
Astfel, meritele instituției au fost de multe ori recunoscute primind numeroase diplome 
și premii. Am reușit să identific 10 diplome diferite pe mai mulți ani, cea mai veche fiind 
un brevet din 19764, iar cea mai nouă este din 2019 când muzeul a fost premiat de către 
statul român pentru noua expoziție reorganizată de la Muzeul Memorial „Aurel Lazăr” 
cu ocazia sărbătoririi Centenarului Marii Uniri. Totodată, mai sunt două care au fost 
acordate unor persoane care au lucrat în cadrul muzeului (foști directori) pentru 
activitatea lor în domeniu, o diplomă pentru domnul Sever Dumitrașcu5, iar alta pentru 
domnul Aurel Chiriac6. 

Ziare și articole ce prezintă activitatea muzeului 
Un ultim tip de documente ce am reușit să identific se referă la numeroasele 

articole și extrase de ziare care au fost înregistrate de-a lungul anilor pentru a sublinia 
activitatea muzeului, vernisajul unei expoziții sau doar de a prezenta muzeul cu toate 
secțiile în speranța de a promova instituția. În total sunt 17 numere de inventar conținând 
articole din ziarele cotidiene din Oradea Crișana și Fáklya, Scânteia (organul de presă al 
Partidului Comunist Român) sau revista de cultură Familia. Toate aceste articole păstrate sunt 
doar din a doua jumătate a secolului XX, cele mai vechi fiind din 19587. S-au păstrat o serie 
de publicații din anul 1971 atunci când Muzeul Țării Crișurilor practic ia naștere, sau mai bine 

2 Un exemplu este registru înscris la numărul de inventar 951 unde intervalul cronologic este de nouă ani 
1959-1968. 
3 Avem la numărul de inventar 960 un registru de impresii pentru o expoziție de artă organizată în iulie 
1962, sau la numărul de inventar 965 unde avem un registru al unei expoziții de apicultură organizată în 
1964. 
4 Brevet emis de Muzeul de Istorie al R.S.R. prin care se conferă M.Ț.C. medalia comemorativă a Muzeului 
R.S.R. 
5 Numărul de inventar 8138: Diplomă emisă de „International Biographical Centre” din Cambridge, prin 
care îi se conferă lui Sever Dumitrașcu titlul de „Om al Anului” 1997-1998, ca recunoaștere a meritelor 
din domeniul arheologiei și muzeografiei – copie. 
6 Numărul de inventar 8946: Diplomă de merit acordată de Ministerul Culturii și Cultelor MȚC, d-lui Aurel 
Chiriac. 
7 Număr de inventar 7883: Articole de presă despre activitatea muzeului 1958-1973. 
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zis se reorganizează, mutându-se în Palatul Baroc. Avem astfel, articole din Crișana (26 nr. 
13/17), Fáklya (26 nr. 13/17), Scânteia (40, nr. 870/18 ianuarie 1971) și Familia (ianuarie 
1971) care vorbesc despre festivitatea de deschidere și descriu noile secții și expozițiile de 
bază puse la dispoziția publicului. Revista Familia a încercat nu doar să prezinte fiecare secție, 
dar și să le promoveze oferind în numerele sale pagini întregi de publicitate pentru fiecare în 
parte8. Alte articole, mai ales din Crișana, prezintă diferite vernisaje pe care muzeul le-a 
organizat, focalizându-se pe unicitatea lor. 

 

 
 
Colecția a evoluat treptat de-a lungul anilor intrând în cadrul registrelor Secției de 

Istorie într-un ritm, am putea spune, lent. Câteva dintre acestea se aflau deja în muzeu, 
dar dintr-un anumit motiv au rămas neinventariate, pur și simplu păstrate în dosare sau 
dulapuri. Inventarierea lor a început categoric abia după anul 1971 când muzeul se afla 
în noua clădire, iar spațiul i-a permis să-și diversifice colecțiile. În această perioadă s-au 
reorganizat toate colecțiile și s-au transferat documentele din registrele vechi în cele noi. 
Pentru a puncta acest transfer, la rubrica de proveniență au notat Colecția veche sau Din 
vechea colecție. Astfel, puteau sublinia faptul că piesele erau deja în muzeu. Altele fiind 
descoperite pe parcurs, atunci când au fost inventariate au notat Găsit în depozit la 

 
8 Pentru secția de istorie avem numărul de inventar 2591, pentru etnografie 2592 și pentru artă 7823. 
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reorganizare9. Majoritatea documentelor au această proveniență. Celelalte au fost donate 
de către muzeografi de-a lungul anilor. Statistic vorbind, din cele 280 de numere de 
inventar înregistrate, cele care provin din vechile registre și au fost transferate în cele noi 
sau au fost transferate din arhiva instituției sunt în total 218, cele găsite la reinventariere 
sau pur și simplu în sertare sunt 3, iar cele donate de diferiți muzeografi sau instituții 
sunt 60. Printre persoanele care au donat putem menționa pe muzeografii Livia Roșu, 
Letiția Roșu, Sever Dumitrașcu, Aurel Chiriac, Ana Marossy, Iudita Călușer, Rodica 
Hârcă, Viorel Faur, Vlad Spoială, sau Doina Ignat. Foarte multe sunt poze la diferite 
evenimente, fie ele oficiale sau neoficiale. Din cele regăsite fără a avea un număr de 
inventar, pe lângă cel menționat mai sus (numărul de inventar 235), mai avem numărul 
de inventar 4062, un fragment dintr-un manuscris al unui colecționar anonim de piese 
arheologice și numismatice, ce descrie conținutul colecțiilor sale, datat 12 septembrie 
190910 și un dosar (număr de inventar 4063) din 1961 conținând actele privind 
inventarele fondului documentar al bibliotecii muzeului, obiecte de artă, mobilier, 
colecția de arme, numismatică, registrele documentelor de sec. XIII-XIV din colecția 
muzeului, procesul-verbal de predare a unor documente către Arhivele Statului Oradea 
și anexe11. 

În ceea ce privește intrarea lor în colecția muzeului, inventarierea lor pe care o 
avem astăzi și o utilizăm s-a făcut după anul 1971, când muzeul s-a mutat în Palatul 
Baroc. Pentru documentele mai vechi nu pot da cifre exacte deoarece ar trebui comparate 
registrele vechi cu cele noi, identificate numerele și astfel să vedem când a fost data 
primă de înregistrare. Această cercetare urmează să fie realizată în anii următori. Pentru 
cele mai noi sau care au fost donate avem data exactă prescrisă în registru. Comparând 
statistica pe ani am putut observa că întreg procesul a fost sporadic, inegal în unele 
cazuri. Primul obiect care a fost înregistrat, în anul 1974 și se înscrie în această colecție 
este chiar cel menționat mai sus găsit la reorganizare, numărul 235. Începând de aici, 
restul documentelor încep să fie înregistrate. Au fost ani în care au fost înregistrate mai 
multe, au fost ani în care nu s-a înregistrat nimic, 15 mai exact: 1980, 1983, 1986, 1988, 
1990, 1991, 2000, 2003, 2008, 2009, 2010, 2011, 2013, 2018, 2020. Majoritatea 
documentelor au fost introduse în registru în anii '70. Până în 1980 au fost trecute 103 
numere de inventar, aproape jumate din total. În ceilalți ani, media este în jur de 5 pe an, 
cu câteva excepții când au fost înscrise mai multe: 1996 (16), 2001 (14), 2007 (14), 2014 
(54). Acest fenomen are o explicație destul de simplă dacă ne uităm la proveniență. 
Majoritatea dosarelor și documentelor care provin din vechile colecții ale muzeului au 
fost trecute în primii ani, deoarece era o necesitate de a avea inventarele și obiectele 
catalogate. În anii următori, din cauza tematicii restrânse ale colecției, au fost trecute 

 
9 Este cazul primului număr de inventar care intră în această colecție, 235 înregistrat la data de 10 mai 1974, 
Inventarul colecției Ipolyi (împachetată în lăzi în 1916), un dosar de la începutul secolului XX. 
10 La proveniență s-a specificat faptul că a fost găsit în biblioteca muzeului, fondul documentar, fără a fi 
inventariat. 
11 La proveniență s-a trecut: Găsit între documentele contabile ale bibliotecii documentare a muzeului. 



531 

rând pe rând toate donațiile din partea colegilor sau ale asociaților. Astfel că, numărul 
nu putea fi prea ridicat explicându-se de ce erau câteodată trecute de abia 2-3 documente 
pe an. Între 1980 și 1985 au fost înregistrate 7, între 1985-1990 de abia 2, între 1990-
1995 18, între 1995-2000 22, între 2000-2005 28, între 2005-2010 15, între 2010-2015 
65, iar între 2015-2020 10. 

 

 

Înregistrarea colecției Istoricul Instituției 1974-2020 pe ani 
 
Varietatea de obiecte ce formează această colecție este cu adevărat complexă și 

diversă. Tipologia acestora sugerează o activitate instituțională dinamică pe tot parcursul 
secolelor XIX-XX. Multe dintre acestea sunt surse vizuale și oferă o perspectivă unică, 
umană chiar, a ceea ce a însemnat de-a lungul anilor muzeologia ca știință, dar și ca 
profesie. Chiar dacă această colecție nu are un potențial expozițional foarte ridicat, în 
comparație cu altele, are o semnificație aparte prin faptul că definește și confirmă 
identitatea proprie a Muzeului Țării Crișurilor și păstrează în memoria colectivă 
rădăcinile și contribuțiile generațiilor anterioare. Văzută ca un tot unitar ea devine o 
moștenire unică și inestimabilă atât pentru personalul ce își desfășoară activitatea aici 
cât și pentru comunitatea locală fiind o reflecție sugestivă a societății orădene de-a lungul 
secolelor. 
 
 


